

# 推动中华民族伟大复兴号巨轮 乘风破浪、扬帆远航

(上接A11版)

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣示：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

立足“两个大局”，擘画复兴伟业。

报告在进一步阐释中国式现代化五大特征的同时，令人瞩目地提出九条本质要求和前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则。这是习近平总书记经过深入思考后提出的重大论断，明确了中国式现代化的科学内涵、宗旨意义、目标任务、实现途径，揭示了中国式现代化的独特优势、实践指引、光明前景，标志着我们党对中国式现代化的认识提升到一个新的高度，是世界现代化理论的重大丰富和发展，是对西方现代化理论的超越。

党的二十大报告深刻阐释“两个结合”，指明了推进党的理论创新的根本途径，揭示了中国化时代化马克思主义理论之树常青的奥妙所在。实践证明，“两个结合”做得越好，理论创新之源就越丰富，理论创新之力就越强劲。

继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

报告提出“六个坚持”，即坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。这是我们党首次从世界观和方法论的高度深刻阐述了推进理论创新的科学方法、正确路径，深刻体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，深刻揭示了这一思想根本的政治立场、彻底的理论品格、独有的精神气质、科学的思想方法，为把握好、运用好这一科学理论的思想精髓、进一步提高全党马克思主义水平提供了“金钥匙”，为继续推进党的理论创新解决了“桥和船”的问题。

“六个坚持”构成相互联系、内在统一的有机整体，贯穿体现在“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”的全部内容之中。把握运用好“六个坚持”，就能更好地领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵、精神实质、实践要求，更好地把这一思想转化为广大党员干部的政治修养、理论素养、道德修养和履职尽责的本领。做到了“六个坚持”，我们对真理的认知就会更加深入，对马克思主义的原创性贡献就会更加显著，就能不断谱写马克思主义中国化时代新篇章。

这是一份以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的行动指南——

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣示：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

这是一份跳出治乱兴衰历史周期率的时

代答卷——“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。”习近平总书记话语铿锵。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。

党的二十大报告深刻分析了党所处历史方位、面临形势任务、党情发展变化，以高度的战略自信、战略清醒、战略自觉指出：“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”

习近平总书记告诫全党：“我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”

越是艰险越向前。

党的二十大报告中，团结奋斗的时代要求贯穿全篇，体现在标题、主题、导语、正文、结语各个部分。

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的”“坚持发扬斗争精神”“注重在重大斗争中磨砺干部”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”……

要深刻认识到我们党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在，牢记全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。

报告从七个方面对党的建设工作作出部署，坚持和加强党中央集中统一领导；坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂；完善党的自我革命制度规范体系；建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍；增强党组织政治功能和组织功能；坚持“以严的基调强化正风肃纪；坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

一系列重要举措充分体现了党对严峻复杂考验的清醒认知，对以党的自我革命引领社会革命的高度自觉。

报告指出，要落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

看清楚过去我们为什么能够成功，弄明白我们怎样才能继续成功。

走过百年奋斗历程的中国共产党在革命锻造中更加坚强有力，必将立于政治的制高点、真理的制高点、道义的制高点，始终走在时代前列，始终保持先进性和纯洁性，在新的赶考之路上考出更加优异的成绩。

这是一份激励全党全国人民团结奋进的动员令——

抓关键、补短板、防风险的战略考量。

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。

环顾全球，世界百年变局和世纪疫情叠加，逆全球化思潮抬头，世界进入新的动荡变革期。审视国内，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考

验之大都前所未有。

习近平总书记告诫全党：“我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”

越是艰险越向前。

党的二十大报告中，团结奋斗的时代要求贯穿全篇，体现在标题、主题、导语、正文、结语各个部分。

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的”“坚持发扬斗争精神”“注重在重大斗争中磨砺干部”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”……

要深刻认识到我们党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在，牢记全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。

报告从七个方面对党的建设工作作出部署，坚持和加强党中央集中统一领导；坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂；完善党的自我革命制度规范体系；建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍；增强党组织政治功能和组织功能；坚持“以严的基调强化正风肃纪；坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

一系列重要举措充分体现了党对严峻复杂考验的清醒认知，对以党的自我革命引领社会革命的高度自觉。

报告指出，要落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

看清楚过去我们为什么能够成功，弄明白我们怎样才能继续成功。

走过百年奋斗历程的中国共产党在革命锻造中更加坚强有力，必将立于政治的制高点、真理的制高点、道义的制高点，始终走在时代前列，始终保持先进性和纯洁性，在新的赶考之路上考出更加优异的成绩。

这是一份激励全党全国人民团结奋进的动员令——

抓关键、补短板、防风险的战略考量。

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。

环顾全球，世界百年变局和世纪

疫情叠加，逆全球化思潮抬头，世界进入新的动荡变革期。审视国内，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难

预料因素增多的时期，改革发展稳定任

务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考

验之大都前所未有。

习近平总书记告诫全党：“我们必须增

强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思

危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊

涛骇浪的重大考验。”

越是艰险越向前。

党的二十大报告中，团结奋斗的时代

要求贯穿全篇，体现在标题、主题、导

语、正文、结语各个部分。

“新时代的伟大成就是党和人民一道

拼出来、干出来、奋斗出来的”“坚持发

扬斗争精神”“注重在重大斗争中磨砺

干部”“团结奋斗是中国人民创造历史

伟业的必由之路”……

要深刻认识到我们党面临的“四大考

验”“四种危险”将长期存在，牢记全面

从严治党永远在路上、党的自我革命永

远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌

战的情绪，持之以恒推进全面从严治党，

深入推新时代党的建设新的伟大工程，

毫不动摇把党建设得更加坚强有力。

# 向你们致敬！环卫工人



道外区城管局保洁二队  
二中队中队长辛金艳  
中队里的大管家  
负责200人工作安排

“早上好，大家都别忘了穿工服，工作完了尽快做核酸！”每天凌晨，辛金艳都会在微信群里重复着这几句话，作为道外区城管局保洁二队中队的中队长，53岁的辛金艳已经有36年的工龄了，经验丰富的她成为中队里的“大管家”，每天安排任务，叮嘱队员，还要调解队内关系，“我负责近200人工作安排，分为五个小队，每天工人凌晨3点上班，我每天3点前安排好他们的工作。”

“秋天，刚扫完的地一转身又铺满了落叶，尤其是风大的日子。”面对这个情况，辛金艳给每个小组发了胶丝袋子用来装落叶，解决了聚堆落叶被风再次吹走的难题。“下雪才是我们一年中最难的时候。”辛金艳告诉记者：“去年11月9号那场冻雨，街上横七竖八掉落大树枝，我们都是蹚着雪水、雨水来工作的。”辛金艳告诉记者，往年这个时候，他们都是早上两三点上班，干到半夜十二点，“衣服和鞋子都是湿透的，忙得吃不上饭。”

辛金艳的爱人身体一直不好，患有脑梗和糖尿病，辛金艳一边照顾着工作一边抽空照顾爱人，克服种种困难以工作为重，“我们中队的人，在我的调剂下相处得都很融洽，工作氛围很好，所以我特别珍惜和喜爱我的工作。”



南岗区环境卫生汽车队  
办公室负责人李春磊

## 24小时待命 保障车辆正常使用

今年42岁的李春磊，是一名退伍军人，已经参加工作23年了。作为南岗区环境卫生汽车队办公室负责人，每天都将需要办理的事情在记事本上一一登记，注明完成时限并天天翻看、对照、清理。为了完成当天的工作任务，延迟下班更是常态。

李春磊还要负责冬季清冰雪工作和车辆维修。“西大直街铁路街路段是哈市比较重要的街道，必须保证及时清理，所以每年冬季，我没有固定的下班时间，以雪为令。”李春磊告诉记者，车辆维修需要24小时待命，保证车辆正常运作，“我的手机是24小时开机不静音的，特殊时期，及时保证居民垃圾的清理，才能保证环境卫生健康。”面对工作，李春磊一丝一毫不敢放松。

经常加班，虽然对家庭有亏欠，但李春磊依然保持着对工作的热情与积极，“作为一名军人，为人民负责，是我的责任和义务。”

道里区城市管理局市容环卫业务科负责人邢天诣  
为检查工作 每天早起走8000步

31岁的邢天诣，作为道里区城市管理局市容环卫业务科负责人，已经参加工作11年，他每天都要和商家、居民、环卫工人还有基层单位沟通，协调、检查。“每天早高峰来临之前，检查环卫工人的作业情况。今天是群力地区，明天是中央大街附近商圈，检查持续一个半小时。”他以每天早上8000步，开始一天的工作。

冬天雪天，邢天诣更加忙碌，他负责所有车辆的调配工作，“只要天气预报说今天下雪，那我就做好加班准备，哪个区域不好清理，需要多配几辆车，哪个区域清扫相对较快，清理完后支援什么地方，都是我来调



配的。还要解决清雪过程中出现的突发状况，像是哪个车坏了，或者居民觉得扰民了，都要及时处理。”

不管是春节还是其他节假日，邢天诣全年365天无休。



作为哈尔滨市平房区城市管理局党委副书记的白桦，负责平房区老城区的环境卫生工作，他经常深入辖区企业和群众，调研实践学习，持续加强环境卫生精细化管理，强化环境综合整治，推进农村垃圾治理，指导清冰雪、垃圾分类工作。

作为负责人，白桦深入一线，无论是冬季清冰雪，还是疫情时的下沉工作，都是领头人。“冬天雪天时，我们凌晨出门清理，所以我直接在单位住下了，这样不影响家里人休息。”疫情期间，他也一直在单位住。每年冬天，白桦都会在单位备上好几套衣服，因为每次清雪回来，他的衣服和鞋子都会湿透，“现在好很多了，以前我们忙起来



香坊区第一环境卫生运输中心，担负着香坊区（原动力区域）垃圾拉运的公共作业服务工作，公共卫生间和民厕清掏公共作业服务工作，垃圾容器的制作、维修和管理工作，四季“三堆”清理及冬季冰雪拉运工作。

环卫工人们每天凌晨一两点钟就走出家门开始工作，每天转运垃圾40余车、转运垃圾400余吨，清掏粪便5车、40余吨，每天往返垃圾场一百多公里，垃圾车一辆接一辆转运垃圾，不停地重复着压缩、装载、倾倒、消杀等工作。夏天，面对高温炙烤，他们挥汗如雨，冬天，面对凛冽的寒风，也会坚守岗位，毫不懈怠。

钟声是香坊区第一环境卫生运输中心一中队（拉运中队）队长，一中队主要负责香坊区的垃圾清运工作。为使香坊区的垃圾做到日产日清，钟声每天早早来到单位，抓好司机们思想工作的同时，合理调配车辆，并及时理顺工作程序。“忙的时候凌晨两点多就出门，我要在街上巡视，发现任何问题都要及时清理。”钟声告诉记者：“我们要做到车走站净，保证居民的环境卫生。”有时，钟声忙到半夜饿了，就啃一口馒头、喝一口凉水，工作依旧积极。他诚恳地表示：“能切切实实地为老百姓做实事，我感到很光荣。”

# 嫦娥五号月壤揭示一大谜团

据新华社报道 中国科学家根据对嫦娥五号月壤的研究提出了新的月球热演化模型，揭开了困扰学术界的一大谜团：为何月球在距今20亿年前依然有火山活动。

据中国科学院地质与地球物理研究所研究员陈意介绍，月球形成于约45亿年前，质量只有地球的约1%，对于如此小的天体来讲，理论上它应该快速冷却，很早就停止火山活动。嫦娥五号月壤样品的返回，引发了新一轮的月球研究热潮。

专家介绍，月球玄武岩是月幔部分熔融形成的岩浆经火山喷发至月球表面冷却结晶形成的岩石。国际学者对持续冷却的月幔发生部分熔融曾提出两种假



说：一是放射性元素生热导致月幔升温；另一假说如果是水含量高，会降低月幔熔点。然而中国科学家对嫦娥五号玄武岩的研究揭示月幔源区并不富含放射性生热元素，且非常“干”，排除了以上两种假说。因此，月球火山活动为什么持续如此之久，又成了未解之谜。

针对这一问题，陈意率领科研团队选取了27颗具有代表性的嫦娥五号玄武岩岩屑，采用了最新研发的扫描电镜能谱定量扫描技术分析了岩屑的全岩主要成分，结合一系列岩石学和热力学模拟计算，成功恢复了嫦娥五号玄武岩的初始岩浆成分，并与阿波罗样品的初始岩浆进行对比，推算出它们的起源深度和温度。